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 Impresii din vizita de studii de la Linz- Austria 

 Salonul Naţional de Inventică şi Creaţie Ştiinţifică  pentru tineret - București 2013 

 Un proiect de suflet: „Dăruind – primeşti un zâmbet!” 

 
 SEPTEMBRIE AUTUMNAL LA  LET’S DO IT, ROMANIA! 

 Sărbătoarea Marii Uniri 

 Lucrări ale elevilor premiate la concursuri 

 TEACHERS AND TEENAGERS 

 Efectele curentului electric 

 Ore, Alan Turing, Steve Jobs   

 Energia verde 
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Societatea în care trăim şi în care îi instruim pe elevii noştri ne obligă la o gândire 
prospectivă care să-i ajute să-şi găsească mai uşor calea spre o 
carieră de succes după ce vor părăsi băncile şcolii şi să aibă o 
vedere de ansamblu asupra devenirii profesionale în deplină 
concordanţă cu cerinţele pieţei muncii.  

Eforturile dascălilor de a-i ghida pe învăţăcei se 
materializează, zi de zi, prin participări efective la activităţi care 
să-i stimuleze şi să-i conducă spre rezultate exemplare. 

„Messenger Cultural” aduce, cu fiecare număr, o mărturie 
asupra muncii asidue a elevilor şi cadrelor didactice ai Colegiului 
Tehnic „George Bariţiu”. 

Revista este oglinda vieţii şcolare, mesagerul care 
informează despre performanţele şcolii, despre identitatea 
europeană prin Proiectele Comenius sau Leonardo da Vinci şi 
despre dezvoltarea profesională.  

 
 
 

 

 

 

DIRECTOR,  

Prof. Laura Camelia BOGDAN 
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Impresii din vizita de studii de la Linz- Austria 

 

 

 

În perioada 17-23 noiembrie am participat la vizita de studii organizată de Centrul 

Național de Dezvoltare a Învățământului Profesional și Tehnic în Austria Superioară, la Linz. 

Această vizită s-a înscris în cadrul proiectului strategic “Formarea cadrelor didactice în domeniul 

evaluării competențelor profesionale”, proiect cofinanțat din Fondul Social European prin 

Programul Operațional Sectorial de Dezvoltare a Resurselor Umane 2007-2013, Axa prioritară 

nr.1 “Educația și formarea profesională în sprijinul creșterii economice și dezvoltării societății 

bazate pe cunoștere”. 

În programul vizitei de studii au fost incluse unități școlare din învățământul secundar 

care pregătesc elevi pe diferite rute de formare și specializări, Inspectoratul Școlar al Austriei 

Superioare, precum și Universitatea Pedagogică a Austriei Superioare, instituție de formare în 

învățământul terțiar pentru absolvenții de liceu și cadrele didactice.  

La toate obiectivele vizitate am fost întâmpinați cu foarte multă ospitalitate, iar gazdele 

au  răspuns cu amabilitate tuturor întrebărilor pe care le-am formulat. Am primit informații utile 

și interesante, dintre care le pot aminti pe acelea legate de structura și funcționarea sistemului 

educațional din Austria, modul în care se realizează și se aplică diferitele forme de evaluare, 

bacalaureatul profesional și examenele de certificare a competențelor profesionale, modul în care 

sunt realizate documentele legate de caracteristicile rutelor de formare (SPP-uri, curriculum, 

evaluare). 

Am văzut în școli: 

 un proces educațional de calitate și inovator, interdisciplinar și centrat pe competențe; 
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 tineri motivați să se califice pentru o anumită meserie, știind că au mari șanse să obțină un 

loc de muncă și interesați să facă o practică serioasă, chiar dacă ea se desfășoară în timpul 

verii, pentru că sunt plătiți pentru orele efectuate; 

 

 

 spații generoase și bine dotate cu tot ceea ce este necesar pentru ca elevii să-și formeze 

competențelor profesionale specifice calificării. 

 

 

Din păcate, nu pot cuprinde în acest articol toate imaginile pe care le-am surprins cu aparatul 

de fotografiat, dar pot să vă spun că tot ceea ce am văzut mi-a creat o impresie deosebită pe care 

dorit să o transmit și cititorilor revistei Messenger Cultural. 

O altă latură pozitivă a acestei vizite de studii a fost identificarea unor exemple de bună 

practică, care pot fi aplicate și la noi în școală fără modificări legislative și dintre acestea 

amintesc: 

 utilizarea softurilor educaționale și a interdisciplinarităţii în procesul de predare-învăţare- 

evaluare; 

 dezvoltarea metodelor de lucru care pun accent pe creativitatea elevilor şi exprimarea 

liberă a ideilor proprii de creaţie; 

 realizarea conexiunilor între disciplinele tehnice şi viaţa reală pentru rezolvarea unor 

probleme din producţie şi dezvoltarea gândirii centrate pe procese; 



6 
 

 

 

 

 schimbarea, în rândul tinerilor şi a părinţilor acestora, a mentalităţii privind cultura muncii 

şi rolul şcolii în dezvoltarea competenţelor sociale şi profesionale, pentru atragerea 

tinerilor spre şcolile profesionale, școlile de ucenici și liceele tehnologice; 

 realizarea unor spaţii în cadrul şcolii în care elevii să-și petreacă timpul liber în confort şi 

siguranţă; 

 flexibilitatea procesului evaluării prin utilizarea metodelor diverse de evaluare şi existenţa 

portofoliilor elevilor şi profesorilor  (fişe de lucru, fişe de autoevaluare, fişe de notare şi 

observare, fişe tehnice, plan de activitate); 

 organizarea de evenimente în care școala își prezintă oferta educațională, sub titlul „ Ziua 

porților deschise”; 

 predarea unei matematici aplicate, ale cărei conținuturi sunt diferențiate în funcție de 

calificare și nivelul de formare. 

 

O surpriză plăcută a fost întâlnirea în diferite școli a mai multor elevi români de origine și 

chiar a unei domnișoare profesoare de matematică-fizică, de origine maramureșeancă, care a 

făcut studiile universitare în Austria și s-a stabilit aici, reușind să se impună prin inteligență, 

dăruire profesională și ambiție ca șefa ariei curriculare de profil. 

Aș vrea să închei cu câteva cuvinte simple, care mie mi-au plăcut foarte mult, pe care ni 

le-a spu s d-l director al Școlii de Agricultură și Silvicultură din Sankt Florian, atunci când este 

vorba de țintele pe care le au în vedere profesorii de aici, pentru a-i forma pe tineri și a le pregăti 

drumul în viața de adult: “ MINTE, INIMĂ ȘI MÂINI”.  

 

Prof. ing. Mihaela MARKOVITS 

 

 

 

      Salonul Naţional de Inventică şi Creaţie Ştiinţifică 

pentru tineret - București 2013 

 

Senzor de apă - alarmă pentru detectarea picăturilor de apă, este lucrarea cu care elevii Alex 

Suciu, clasa a X-a C și Ioan Chiș, clasa a XI-a E, ai colegiului nostru au participat la cea de a XI-

a ediţie a „Salonului Naţional de Inventică şi Creaţie Ştiinţifică pentru Tineret”, organizat de 

Ministerul Tineretului şi Sportului, în perioada 20 – 24 noiembrie 2013.                                                                                          
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    În cadrul evenimentului, tineri cu vârste cuprinse 

între 14 şi 35 de ani, din toată ţara, pasionaţi de 

cunoaştere şi dezvoltare ştiinţifică, și-au expus 

invențiile și creațiile științifice. Scopul principal al 

acestei manifestații a fost cel de a oferi cadrul necesar 

pentru afirmarea şi promovarea tinerilor cercetători şi 

a invenţiilor acestora. Propunerea de invenție 

prezentată de elevii noștri, a primit aprecierile juriului 

și s-a bucurat de atenția d-lor miniștri al Educației, al Tineretului  și Sportului, dar și a mass-

media, a publicului larg, a cercetătorilor şi oamenilor de afaceri din domeniu.  

Impresiile elevilor noștri, participanți la salon:  

Ioan Chiș: Am fost fericit să  particip la acest eveniment de înaltă ținută științifică, o galerie a 

inventicii românești, să cunosc tineri pasionaţi de ştiinţă, dar şi cadre didactice care le îndrumă 

şi inspiră activitatea, astfel încât elevii lor să capete experienţă în promovarea propriilor 

realizări, să intre în contact cu noutăţile inventicii româneşti şi internaţionale, să participe, să 

fie evaluaţi de un juriu prestigios şi să câştige. 

Alex Suciu: Am trăit clipe minunate  pe care aș vrea să le retrăiesc și sper să le retrăiesc anul 

viitor, când  ne vom prezenta și cu alte lucrări la fel de interesante. 

Prof. ing. Păunița PÎRLOG 

 

 

Un proiect de suflet: „Dăruind – primeşti un zâmbet!” 

 

 

În perioada 1 octombrie 2013 – 1 mai 2014, Asociația “George 

Bariţiu” Pentru Promovarea Societăţii Informaţionale, în parteneriat 

cu Colegiul Tehnic “George Bariţiu” şi Centrul Europe Direct Maramureş, derulează 

proiectul de responsabilitate socială “Nouă ne pasă! Viitorul depinde de TINEri!”. 

Acest proiect face parte din lista celor 12 proiecte premiate în cadrul concursului 
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„Acţionăm Responsabil! – competiţia iniţiativelor de responsabilitate socială”, lansat de 

Federaţia Junior Chamber International (JCI) România.  

Proiectul îşi propune să contribuie la dezvoltarea unei culturi a responsabilităţii sociale 

în rândul elevilor de la Colegiul Tehnic „George Bariţiu”, însă la un nivel care să 

permită formarea unui grup de tineri, cu iniţiativă, capabili să-i mobilizeze pe cei din 

jurul lor, să se implice în rezolvarea problemelor locale: sociale, de mediu, culturale, etc.  

Sub sloganul “Dăruind, primeşti un zâmbet!”, în 

perioada 6-7 decembrie 2013, s-a derulat prima 

acţiune de responsabilitate socială, prin care 20 de 

tineri voluntari ai Asociaţiei “George Bariţiu” au 

reuşit să aducă frumusețea şi magia sărbătorilor de 

iarnă în sufletul a 35 de copii nevoiaşi din localitatea 

Baia Sprie.  

Voluntarii au petrecut alături de cei mici, două zile de 

neuitat, organizând diverse activităţi educative şi distractive: ateliere pentru 

confecţionarea de podoabe şi ornamente pentru brad, un concert de colinde, jocuri 

interactive, momente surpriză, care, în prima zi, s-au desfăşurat la şcoală, iar a doua zi 

la Pensiunea Rustic din Baia Sprie. În plus, alături de cei mari, copiii au scris scrisorile 

pentru Moş Crăciun, de unde am putut afla de ce au nevoie aceşti copii şi familiile lor. 

La finalul celor două zile petrecute împreună, toţi copiii au beneficiat de o masă caldă şi 

tremurând de emoție s-au bucurat de întâlnirea lor cu Moş Nicolae care le-a adus multe 

daruri.  

A doua etapă a proiectului “Dăruind, primeşti un zâmbet!” a vizat colectarea de 

alimente, îmbrăcăminte, jucării şi bunuri casnice, donate de elevii şi cadrele didactice 

din şcoala noastră. Pe data de 20 decembrie 2013, cei 20 de voluntari au mers din nou în 

vizită la aceşti copii pentru a le duce alimente, îmbrăcăminte şi alte cadouri. Cu această 

ocazie, am reuşit ca în pragul sărbătorilor de iarnă,  să aducem un strop de bucurie în 

sufletele a 40 de familii nevoiaşe din localitatea Baia Sprie.  

Sunt lăudabile munca, entuziasmul şi responsabilitatea cu care s-au implicat aceşti 

voluntari, dar şi spiritul umanitar pe care l-au dovedit profesorii: dir. Camelia Bogdan, 

dir. adj. Vasile Pop şi Mihaela Popan de la Colegiul Tehnic “George Bariţiu”, dir. Ioan 

Tămaş, Melinda Costin şi Debora Codroiu de la Şcoala Gimnazială Baia Sprie şi nu în 

ultimul rând, doamna Cristina Leş, administratorul pensiunii, care a reuşit să creeze o 

atmosferă de Crăciun de vis prin bradul vrăjit, frumos împodobit şi aşezat la loc de 

cinste în Pensiunea Rustic din Baia Sprie.  

Cu siguranţa Nașterea Domnului, marea sărbătoare a creștinilor, acest miracol al lumii, 

aduce schimbarea și speranța noastră de mai bine și ne face parcă, în preajma acestor 

sărbători, mai buni, mai omenoși, mai răbdători, mai iertători unii cu alții.  
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prof. Silvia Camelia GURZUN – coordonator proiect 
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SEPTEMBRIE AUTUMNAL LA 

LET’S DO IT, ROMANIA! 

 

Cu gândul curat și cu voiosie în suflet, începem o nouă zi. O zi însorita de sfârșit de 

septembrie, 28, însa cu o dimineață foarte rece. Punctul nostru de întâlnire - complexul RFN din 

Baia Mare.Tinerii elevi de la liceele băimarene și-au dat întâlnire pentru a face ceva bun. Ceva 

bun pentru NATURA! Să facă NATURA mai CURATĂ, mai puțin intinată de GUNOAIE. 

    Așadar, tinerii precum și ambițioșii 

liceeni ai binecunoscutului COLEGIU TEHNIC 

GEORGE BARITIU din BAIA MARE, 

coordonați de câteva cadre didactice: CAMELIA 

DAN, MIHAELA POPAN, ALINA SALAJAN, 

MARCELA HAIDUC, SIMONA POPESCU, 

RADU BIG ȘI SEPTIMIU VANCEA, și-au 

adunat forțele pentru a face  MEDIUL să radieze 

de curățenie. Dacă nu pentru un timp mai 

îndelungat, cel puțin pentru o zi. 

Toata lumea e prezentă! Plecăm! Destinația 

VALEA CHIUZBAII, situată la aproximativ 10 

kilometri distanță de Baia Mare, și la doar câțiva 

kilometri de orașul Baia Sprie. În autobuz, tinerii 

colegiului nostru, veseli și entuziaști! Mergem să 

facem curat! Cu ambiția și candoarea specifică vârstei. 

Soarele tomnatic ne luminează fețele cu  razele-i 

blânde pe tot parcusul drumului până la destinație, 

cum de altfel avea să o facă pe tot parcursul zilei. 

Odată ajunși acolo ne apucăm fără preget de lucru.Tot 

ce este necesar este pregătit: mănuși de lucru, saci 

menajeri și ENERGIE. 

Pe firul VĂII CHIUZBAII, pe o distanță de câțiva kilometri în amonte, misiunea   noastră este 

aceea de a aduna deșeurile aflate, din păcate, din belșug acolo. 

Începem! Iată-ne în plin proces de strangere a deseurilor: de la PET-uri, până la conserve și sticle 

clasice, filtre de ulei, medicamente expirate sau chiar obiecte de mobilier foarte uzate, toate 

aruncate cu nonșalanță atât pe firul văii cât și la liziera pădurii din apropiere. Munca în echipă a 

dat roade! 
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Elevii și profesorii participanți ai COLEGIULUI TEHNIC GEORGE BARITIU  BAIA MARE și ”recolta de 

deșeuri” concretizată în 61 de saci menajeri plini. 

Considerăm că LET’S DO IT, ROMANIA! - 28 septembrie 2013 a fost un demers 

ecologic reușit din toate punctele de vedere și credem în deviza: SĂ PROTEJĂM NATURA! 

PENTRU UN VIITOR VERDE! NATURA SUNTEM NOI! 

Prof. Septimiu VANCEA 

 

 

1 Decembrie 2013 - la Alba Iulia 

- Sărbătoarea Marii Uniri - 

 

Pentru a sărbători  95 de ani de la formarea statului modern român, eveniment cunoscut 

în istorie ca ”Marea Unire”, am decis, în cadrul şedinţelor de catedră, să organizăm o excursie 

tematică la Alba Iulia, locul unde s-a “pecetuit” actul Marii Uniri. Obiectivul principal al vizitei 

noastre era de a le prezenta elevilor locuri unde s-au  scris pagini din istoria noastră naţională, de 



12 
 

a le trezi interesul pentru studiul istoriei  şi de a le cultiva spiritul naţional atât de blamat uneori, 

precum și închegarea unor relaţii de grup  și vizitarea unor obiective turistice aflate pe traseul 

spre Alba Iulia. 

Pe 31 noiembrie 2013, precum în 

1918 când delegaţii comitatului nostru plecau spre 

Alba pentru a consfinţi actul Unirii, noi cei 

din din generaţia actuală ne îndreptam spre 

„Cetatea Bălgrad”, locul unde la 1600 Mihai 

Viteazul îşi făcea intrare luând sub ocupaţie 

Transilvania, și unde pe locul vechii cetăţi 

medievale, la începutul secolului al XVII-

lea, habsburgii construiau cetatea Albei de 

tip Vauban, care constituie şi azi o  importantă 

atracţie turistică mai ales prin faptul că a fost 

în întregime renovată. Primul popas a fost făcut la mânăstirea Nicula, dat fiind faptul că era şi zi 

de sărbătoare, apoi a urmat Clujul cu atracţile sale moderne care  ne-a „încărcat cu energie 

pozitivă”, pregătindu-ne  pentru sărbătoarea noastră naţională. 

Ziua de 1Decembrie înseamnă pentru orice român momentul cînd îşi aduce aminte că 

aparţine acestei naţiuni, când, cuprins de patriotism îşi etalează sentimentul naţional. Printr-o 

mare de steaguri ne-am făcut şi noi intrarea în „Cetatea Unirii”, cuprinşi de febra sărbătorii, am 

participat la festivităţile dedicate evenimentului, am 

vizitat Sala Unirii, locul unde au fost primiţi 

delegaţii din toate comitatele Transilvanie la 1918, 

am asitat la schimbarea gărzii cetăţii, fiind receptivi 

la tot ce se întâmpla în jurul nostru.  

Acestă activitate, la care  au participat  elevi 

din toate clasele, a fost menită să ne sensibilizeze 

pe toți în preajma unui asemenea eveniment 

deosebit pentru românii de pretutindeni și să aducă 

un plus prețuire pentru ceea ce înseamnă România 

pentru noi, românii.  

De buna desfăşurare a acestei excursii s-au 

ocupat, prin participarea directă, doamnele 

profesoare Simona Popescu, Marcela Haiduc, 

Mihaela Popan, domnul professor Radu Big şi 

subsemnatul. Mulţumim şi elevilor care au 

participat, iar în rîndurile de mai jos prezentăm 

câteva impresii desprea această activitate. 

           „În această excursie am avut ocazia de a face 

o incursiune în trecutul istoric al țării noastre, 

reușind să luăm parte la ceremoniile organizate cu 

prilejul Zilei Naționale a României. Excursia a fost 

şi o modalitate plăcută de a  interacționa cu colegi 

din diferite clase.” (Gherghel Răzvan,clasa a-IX-a E). „În excursie mi-a plăcut foarte mult. Am 

vizitat Mănăstirea Nicula, orașul Cluj- Napocala, precum și cetatea Marii Unirii din Alba Iulia; 

ne-am distrat, mi-a plăcut locul unde am fost cazaţi, sper să mai aibă loc şi alte excursii.” (Sas 
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Marina, clasa a-IX-a E). „A fost o excursie care mi-a plăcut foarte mult, m-am distrat, am 

ascultat muzică, am vizitat Clujul, a doua zi ne-am 

îndreptat spre Alba, unde a fost sărbătoare mare pentru 

noi români,fiind ziua noastră naţională”.(Noje 

Amalia,clasa a-X-a D). „Cel mai interesant lucru din 

excursie a fost atunci cînd s-aschimbat garda, a fost 

ceva unic şi ne mai văzut până atunci, mi-a plăcut foarte 

mult.” (Pop Andreea,clasa a-IX-a B). „A fost foarte 

interesant,mi-a plăcut grupul cu care am fost, mi-am 

făcut prieteni noi şi am descoperit o altă parte a 

colegilor mei de clasă” (Bercheş Elian, clasa a-XI-a B). 

„Excursia organizată la Alba Iulia a fost o experienţă de 

viaţă frumoasă pentru mine” (Fărcaş Alina, clasa a-XI-a B). „Cînd  am auzit de excursia la Alba 

Iulia mi-am dorit să merg şi eu, doarece am văzut festivităţile la televizor şi o prietenă m-a 

încurajat să mă duc, spunîndu-mi  că e cu totul diferit. A avut dreptate, participarea în mod direct 

e cu totul altceva. Oprirea la mănăstirea Nicula a fost un bonus binevenit având în vedere că era 

sărbătoarea Sfântului Andrei. După părerea mea, a fost o excursie reuşită în care am aflat lucruri 

noi despre istoria  noastră, ne-am distrat, ne-am făcut noi prieteni şi am aprofundat relaţile cu 

prieteni existenţi.”(Moisi Valentina) 

 

Prof. Ioan MUNTEAN 

 

 

Grâce à Dieu! 

“Remerciez  Dieu pour toutes les choses; 

 ça c’est la volonté de Dieu en Jésus Christ on ce qui nous concerne“ 

 1 Thessaloniciens 5:18 

Toute ma vie, je ne pourrais pas assez remercier Dieu pour toutes les choses 

merveilleuses qu’il m’a données. Tout d’abord, IL m’a donné cette chance à une belle vie, parce 

qu’il m’a donné une famille qui m’aime, parce que même si je n´ai pas mon père naturel à côté 

de moi, IL m’a donné un autre qui m’aime beaucoup, qui prend soin de moi et dans tout moment 

IL a fait ce nouveau père à moi me protéger de tous les maux de la Terre. IL m’a donné  la 

possibilité d’apprendre chaque jour de nouvelles choses, parce qu’IL m’a offert une chance 

d’avoir une bonne vie dans laquelle toutes les gens m’accèptent telle que je suis, parce qu’IL m’a 

donné une famille magnifique qui m’a toujours soutenu et qui est toujours près de moi pour le 

meilleur ou pour le pire. 

Aussi, je LE remercie pour les amis qu’il m’a donnés, qui sont à côté de moi, qui me 

donnent toujours de bons conseils et qui me provoquent tout le temps, qui m’aiment toujours, qui 

m’aideraient dans n’importe quelle situation . “Un ami, deux amis, dix amis .. n’importe 
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combien tant que c’est pour la vie. Mais il est possible qu’ à la fin les amis puissent être comptés 

sur les doigts d’une seule main." 

Je LE remercie parce qu’ IL m’aide à distinger le bien du mal, car toujours IL me guide 

vers le  bon chemin, parce qu’IL ne me laisse pas tomber proie au mal et IL est toujours là pour 

m’aider à faire la différence entre un ami qui me prend sur la voie du bien et un ami qui ferait 

m’importe quoi pour me faire proie au mal. “Il est plus facile de faire du mal que du bon, non 

seulement parce que le mal on peut le faire à tout moment ou le bien on peut le faire à quelqu’un 

qui en a besoin, mais aussi parce que cette nécessité de faire du bien dérange les gens à qui on 

veut leur faire du bien.“ ( Luigi Pirandello)  

Je LE remercie parce que, même si je n’ai pas beaucoup de pouvoir, j’ apprécie ce que 

j’ai et  IL me laisser être heureuse et  IL ne me laisse pas envier ceux qui ont plus que moi. Je LE 

remercie pour mes yeux qui peuvent voir ce qui m’est cher, pour mes mains avec lesquelles  je 

peux manger, écrire, jouer, pour mes orreilles qui peuvent entendre la voix douce de ma mère et 

toute sorte d’autres bonnes choses, pour mes pieds avec lesquels je peux marcher et danser,  être 

utile à quelqu’un dans la vie. 

Pour tout cela, je VOUS remercie, Mon Dieu !   

 

 

 

Élève RAȚIU LARISA,  la Xème E 

COLEGIUL TEHNIC ”GEORGE BARIȚIU”, BAIA MARE, MARAMUREȘ 

Professeur Mihaela POPAN 

Concursul regional ZIUA MULȚUMIRII, noiembrie 2013 – Liceul Teologic Penticostal BAIA 

MARE  

Lucrare apreciată cu PREMIUL  II la acest concurs. 

 

 

 

 

La vraie foi 

 

 

 

 

               Depuis l’enfance, on apprend remercier et être reconnaissants pour les 

cadeaux qu’on reçoit de nos parents dans les premières années de notre vie, la 

dernière en étant le plus important don. Être reconnaissant c’est plutôt un état d’âme qui suppose 

de la noblesse, une pensée et une attitude spontanées, qui nous confère de la confiance en autrui, 

de l’espoir et de la foi en Dieu. C’est une manière de vivre en concordance et en harmonie avec 

la divinité qui nous surveille en cachette à chaque instant. 

             Premièrement, la vie c’est le cadeau suprême que Dieu a décidé m’offrir, c’est le lieu 

dans l’univers, auquel Dieu a donné du sens. De plus, Dieu est le juge, le père de tout le monde, 

le créateur de l’univers qui assure notre existence. Pour cette raison, je trouve que tout jeune de 

mon âge devrait consacrer une partie de son cœur à la prière et aux gestes positives envers les 
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gens qui souffrent ou qui ont besoin de l’aide. Par exemple, quand je remarque qu’un de mes 

collègues a de petits problèmes en famille ou à l’école à cause de mauvaises notes je lui parle et 

je lui offre mon aide et le soutien dont il a besoin à ce moment-là. Moi personnellement, je 

ressens le lien spirituel avec Dieu en agissant quand quelqu’un se trouve dans une situation 

malheureuse. 

               Deuxièmement, mon remerciement c’est pour tout ce que Dieu m’a offert jusqu’au 

présent et Il va m’offrir dans l’avenir en étant confiante dans sa puissance et sa présence subtile, 

mais évidente. Je remercie Dieu pour la manière dont les choses se déroulent à travers ma vie, 

pour tous les gens merveilleux qu’Il m’a envoyés, pour le bien qu’Il m’a partagé et dont je me 

réjouis tous les jours , par exemple : la santé, la famille que j’aime beaucoup, ma réussite à 

l’école et les amis que je recontre tous les jours et avec lesquels je m’entends bien. 

               En outre, je considère que même les épreves qui font partie de ma vie ont leur 

signification qui m’approche plus de Lui et qui me donne le courage d’affronter n’importe quel 

obstacle. Dans ce cas, j’essaye à m’imposer du calme et de l’équilibre parce que je crois 

fermement en Dieu. Cette conviction que rien ne se passe par hasard me rend de la confiance et 

de l’assurance que Dieu voit tout ce qui se passe dans nos vies.  

Ensuite, je Le remercie pour ma belle famille qui est bien unie et sur laquelle je peux 

compter tout le temps. Par exemple, le dimanche, quand je vais à l’église je prie pour la santé et 

l’unité de ma famille qui représente le centre de l’univers pour moi. Je suis bien confiante en Lui 

et je fais attention à la parole intérieure qui me dirige sur le bon chemin. 

                En conclusion, pour tout chrétien, le remerciement doit être une attitude durable car 

Dieu n’arrête jamais de faire sa présence dans nos vies. Il a déposé en chaque être vivant le 

germe de la foi qu’on doit découvrir, protéger et grandir petit à petit. Finalement, je suis 

absolument certaine que Dieu est à l’horizon de chacune de nos existences. Pour cela, il faut 

avoir le cœur ouvert pour recevoir son amour. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Élève: Satmari Mihaela 

Classe: la XI ème C, Colegiul Tehnic «George Bariţiu», Baia Mare, Maramureș  

Professeur: Camelia Lavinia DAN 

Concursul regional ZIUA MULȚUMIRII, noiembrie 2013 – Liceul Teologic Penticostal BAIA 

MARE  

Lucrare apreciată cu MENȚIUNE I  la acest concurs. 
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Îţi mulţumesc, Ţie Doamne… 

 

 

 

Cuvintele nu-mi sunt suficiente să-I mulţumesc lui Dumnezeu pentru toate lucrurile 

minunate pe care mi le-a dăruit. În primul rând, mi-a dat această şansă de a trăi o  viaţă minunată 

cum e a mea, mi-a dat o familie care mă iubeşte, în ciuda faptului că nu-l am pe tatăl meu natural 

alături, El mi-a dăruit un altul care mă iubeşte, mă preţuieşte şi mă ocroteşte în fiecare zi.  

 ÎI mulţumesc pentru sănătatea pe care o am, pentru posibilitatea de a învăţa ceva nou şi 

util în fiecare zi, pentru prietenii care mă apreciază şi mă acceptă aşa cum sunt. De asemenea, 

trebuie să-I mulţumesc lui Dumnezeu pentru ajutorul pe care mi-l dă în distingerea dintre bine şi 

rău, pentru că mă îndrumă pe cărarea binelui şi nu permite să cad pradă răului; ÎI mulţumesc 

pentru faptul că, deşi nu am bogăţii materiale însemnate, îmi dă puterea să apreciez ceea ce am şi 

să nu-i invidiez pe cei care au mai mult decât mine.  

 ÎI mulţumesc pentru că sunt întreagă la trup şi la suflet, pentru ochii cu care pot să-i văd 

pe cei dragi  mie, pentru mâinile cu care pot să muncesc după puterile mele, bucurându-i pe cei 

apropiaţi, pentru urechile cu care care pot să aud glasul cald al mamei mele, pentru picioarele cu 

care pot să alerg, să merg să-i ajut pe cei care au nevoie de mine, să le fiu utilă. ÎI mulţumesc lui 

Dumnezeu, în toate rugăciunile mele, pentru că mă trezesc în fiecare dimineaţă sănătoasă  şi 

înconjurată de persoane cărora le pasă de mine. 

           Pentru toate acestea ÎŢI voi mulţumi, Doamne, până la sfârşitul zilelor mele pe acest 

pământ. 

 

 

 

RAŢIU LARISA, a X-a E 

COLEGIUL TEHNIC ”GEORGE BARIŢIU” BAIA MARE, MARAMUREŞ 

Profesor coordonator Marcela HAIDUC 

Concursul regional ZIUA MULȚUMIRII, noiembrie 2013 – Liceul Teologic Penticostal BAIA 

MARE  

Lucrare apreciată cu PREMIUL  II  la acest concurs. 
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Întemeierea familiei creştine și rolul ei în formarea caracterului 

moral la copilului 

 

În lumea noastră se vorbeşte din ce în ce mai rar despre căsătorie, şi, atunci când se 

vorbeşte, cel mai adeseori se vorbeşte doar despre dragostea dintre soţ şi soţie. Această 

dragoste poate fi într-adevăr o binecuvântare şi un dar de la Dumnezeu, dar ţelul principal al 

căsătoriei este creşterea de copii creştini, de noi fii şi fiice ale lui Dumnezeu. Această lucrare 

sfântă ar trebui avută în vedere cu maximă seriozitate încă de la începutul căsătoriei. Cuplul 

trebuie să trăiască cu conştiinţa faptului că au primit binecuvântarea de a deveni împreună-

lucrători cu Dumnezeu în lucrarea de creare a unei noi persoane.  

Cuplurile creştine trebuie să vadă în relaţiile lor sexuale nu numai propria lor împlinire, 

ci rolul lor în aducerea la existenţă a unei făpturi noi, a unei persoane noi destinate să trăiască 

veşnic. Unirea soţilor trebuie să se facă cu frică de Dumnezeu şi cu rugăciune, ca El să-i 

binecuvânteze şi ca pruncii să fie zămisliţi nu numai trupeşte, ci şi duhovniceşte. În zilele 

noastre auzim spunându-se atâtea banalităţi, răutăţi şi blasfemii la adresa relaţiilor conjugale, 

dar creştinii căsătoriţi trebuie să-şi aducă aminte neîncetat că participă la opera creatoare a lui 

Dumnezeu. 

In cartea lui Tobit citim despre Tobie şi tânăra lui mireasă următoarele: „Iar când au rămas 

numai amândoi în cameră, Tobie s-a sculat din pat şi a zis:  

«Scoală, soro, să ne rugăm ca să ne miluiască Domnul!» Şi a început Tobie a zice: 

«Binecuvântat eşti Tu, Dumnezeul părinţilor noştri, şi binecuvântat este numele Tău cel sfânt şi 

slăvit întru toţi vecii! Să Te binecuvânteze pe Tine cerurile şi toate făpturile Tale! Tu ai făcut pe 

Adam şi Tu ai făcut pe Eva, femeia lui, pentru a-i fi ajutor şi sprijin, şi din ei s-a născut neamul 

omenesc. Tu ai zis: Nu este bine să fie omul singur; să-i facem un ajutor asemenea lui. Şi acum, 

Doamne, nu plăcerea o caut, luând pe sora mea, ci o fac cu inimă curată. Binevoieşte deci a avea 

milă de ea şi de mine şi a ne duce împreună până la bătrâneţe!» Şi a zis şi ea cu el: «Amin!» 

Apoi au dormit amândoi liniştiţi în noaptea aceea.
1
 

Ce binecuvântare pentru un copil să fie zămislit după o asemenea rugăciune şi să vadă 

lumina zilei într-o asemenea atmosferă, plină de frică de Dumnezeu, de dragoste şi respect 

pentru celălalt! 

Când transmitem viaţă unei alte generaţii, sarcina noastră este de a transmite nu numai 

viaţa trupului, ci şi o viaţă duhovnicească. Este important, desigur, să muncim din greu ca să 

hrănim şi să îmbrăcăm copilul, dar este mult mai important să-i asigurăm o dezvoltare mentală 

                                                           
1Biblia - tipărită sub îndrumarea şi cu purtarea de grijă a Prea Fericitului 

Teoctist, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, cu aprobarea Sfântului 

Sinod, Bucureşti, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al B.O.R., 1990, Tobit,  8, 4-9; 
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şi afectivă sănătoasă; dar încă şi mai important e să susţinem creşterea duhovnicească a unui 

copil. Viaţa duhovnicească este moştenirea cea mai de preţ pe care o putem lăsa copilului 

nostru. 

Viaţa nimănui nu este predeterminată, fie că ne aflăm sau nu încă de la începutul existenţei 

noastre aproape de Dumnezeu; Dumnezeu ne poate chema la El în orice clipă transformându-ne 

cu harul Său şi prin căinţa noastră. Fără doar şi poate, părinţii pot contribui direct la 

bunăstarea spirituală a copiilor lor, înconjurându-i cu dragoste şi rugăciune încă de la 

zămislirea lor. 

Copilul vine pe lume și se dezvoltă în familie precum păsărelele în cuibul pe care l-a făcut 

mama lor. Secretul este să existe în familie o atmosfera astfel încât copilul să trăiască afecţiunea, 

să simtă autoritatea părinţilor şi siguranţa pe care i-o dau prezenţa lor, să simtă iubirea părinţilor 

şi, în general, a întregii familii. 

În familie copilul nu este ajutat numai de tatăl şi mama lui, ci şi de ceilalţi membri (fraţi, 

surori, bunici). Atunci când părinţii creează o atmosferă potrivită în casă, jocurile, discuţiile, 

întreaga coexistentă ajută pe copil să se dezvolte în cel mai bun mod. Între copil şi părinţi, între 

cei mici şi cei mari nu poate avea loc un dialog edificator, aşa cum poate avea loc între fraţi. Chiar 

şi atunci când unul dintre fraţi ridică mâna asupra celuilalt, şi ajung la ceartă, dacă părinţii ştiu să 

abordeze potrivit situaţia, aceste mici ciocniri pot avea o rezolvare bună. Certurile dintre fraţi nu 

sunt întotdeauna rele, trebuie însă ca atmosfera din casă să conducă la un final pozitiv. 

În familia care se bucură de harul şi lumina lui Dumnezeu, unde părinţii ştiu să-şi joace bine 

rolul lor şi creează o atmosferă pe care am putea-o numi atmosfera Bisericii din casă, în această 

familie, dacă presupunem că se întâmplă ceva între fraţi, sau uneori chiar şi între copii şi părinţi, 

finalul este pozitiv. 

Dacă părinţii ştiu cum să-i împace pe copii, aceştia vor învăţa să fie smeriţi, să se gândească 

şi la ceilalţi, să cedeze, să se lipsească şi să se jertfească. 
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TEACHERS AND TEENAGERS 

 

 

 

The study of adolescence has fascinated the psychologists for a long time and continues 

to do it as it is a field of major changes both physical and psychical. In 1904 the American 

psychologist G. Stanley Hall expresses his opinion concerning the critical nature of this age, a 

characteristic which will be agreed with by most specialists in this area. More precisely, it is a 

stage of “storm and stress” which, according to Hall, shows a continuous oscillation between 

exuberance and apathy, cruelty and sensitivity, diligence and laziness. That is why this stage has 

been named: “the juvenile crises”, “the originality crises”, “difficult crises”, “the golden age” 

etc. 

There are authors who do no agree with the idea of crises at this age. What is obvious and 

nobody can deny are the physical changes that are quite important and that can affect the 

individual positively but also negatively. The crises appears when the individual cannot keep up 

with these changes and pass from childhood to adolescence ; there will always be an oscillation 

between the two stages even if the teenager will turn to the adult world. At the end of this age 

there will appear a new quality: the human personality. 

The child’s development is a constant process that takes place in stages: one cannot jump over 

one of the stages because his development and understanding of the world could be affected. We 

cannot pass from childhood to adulthood directly without knowing the adolescence age or from 

the understanding of a two-year old child to that of a 12 year-old child because ach stage in the 

human development has its own importance.  

Not so many years ago the adolescence was considered the age between14-19 but due to the 

rhythm of development in the contemporary society it is now considered to be the age between 

10 and 24/25. All the processes, physical and mental that occur in the development of a person 

are accelerated; this is something a teacher has to take into consideration and behave 

consequently. 

Besides the physical changes that appear at this age the brain functions develop rapidly and that 

is why this is a good period for study and acquiring practical skills which occur not only at 

school but also in many other different ways. The interaction with friends becomes very 

important and the teenager is interested in many other things, besides study. That is why teachers 

have a difficult task: they are in competition with the temptations that appear at this age: there is 

learning/going out with friends, studying/watching TV, doing your homework/dating somebody, 

etc. But does it really have to be a competition? We’ll see later on. 

Adolescence is a very important period in the development of individuality and influences the 

whole future of the individual. Teenagers start to learn themselves, their inner world, strong and 

weak personal qualities. Discovering his rich inner self, the teenager is tempted to believe that he 

can be independent; it is an independence only concerning the values because despite the 
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frequent show-offs the teenager is and will be still dependent materially and emotionally on his 

family for quite a long time. 

As for his values, his mentalities, the teenager will try to destroy everything that his family 

taught in his childhood: principles, habits, politeness rules. Between10-12 his criticism is 

directed mostly towards his parents only to be directed at the age of 13-14 towards his teachers. 

If in his childhood the individual thought that his parents were the best, now everything is rusty 

and old-fashioned concerning them. 

They become interested in their physical aspect but many times there appears a gap between 

their ideal image of themselves and a real one which can lead to depression and low self-esteem. 

Sometimes teenagers try to express individuality through a shocking appearance wearing unusual 

clothes, dyeing hair in crazy color, piercing and so on.  

At this age, he will develop special skills: artistic, scientific, literary and sports skills that will 

lead to different hobbies and interests. They might give up some interests and try new ones as a 

characteristic of teenagers is the personal instability: they support one point of view and later 

they support the opposite point of view which shows that they are in a constant search. 

Characteristic of this age is the assimilation of moral behavior which starts even earlier at 

puberty. The individual acquires notions such as: honesty, kindness, responsibility. He begins to 

think about what is good and what is evil. 

The set of values they acquire at this age tends to remain for the rest of their life so it is 

important to have good contact with adults who can show the right direction.  

Interaction with people seems to be very important for a teenager but being a period when they 

can easily be influenced attention must be given to the contacts they establish. All these are 

aspects to be taken into consideration and for us, the teachers, knowing our teenage students is a 

must. We have to understand and to know this period in a person’s life and to do our best to 

shape the teenagers’ personality as this is our duty and responsibility. 

 

 

 

 

STUDENTS’ MOTIVATION TO STUDY 

 

 

“To be motivated means to be moved to do something”. (Ryan & Deci 2008:54) Someone 

who has a goal and struggles to accomplish it can be considered to be motivated. When students 

go to school and enter the classroom they are differently motivated. Some of them may be very 

motivated while others lack motivation and find it difficult to cope with the tasks they get. Given 

the situation the role of the teacher is very important. It depends very much on his behavior and 

teaching style to focus the students’ attention on what is important. At the beginning of each 
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school year teacher are advised to give their students the so-called “initial test” or diagnostic test; 

the purpose of this is to give the teachers an idea about their students’ level of knowledge. It is 

also useful for the students to compare themselves with their classmates or even to his previous 

results. Besides this, there are teachers who also ask their students a set of questions to which the 

students can answer anonymously (in this way we can make sure that the answers will be 

honest), for example:  

1. Why did you choose this high-school? 

2. Why are you studying English? 

3. How long have you been studying English? etc 

I have noticed that students enjoy answering this kind of questions maybe because they see 

that the teacher cares about them and is interested in establishing a good relationship with them. 

From their answers the teacher can learn many things about his/her students. 

First of all we will notice that not all our students studied English for the same period of 

time. Some of them have studied it for four years others for eight years while others for as long 

as they can remember, since they were in the kindergarten. So our classroom is not homogenous. 

On the other hand some students would say that they study English because they have to, it is 

one of the subjects in their syllabus and that’s it; or because they like it or they know that 

nowadays speaking a foreign language is more important than ever. We live in the era of 

computers, of English terminology. We have borrowed so many words from English that we 

don’t know the Romanian word for many of them or prefer to use it because they sound “cool” 

or “trendy” especially for the teenagers. Our students’ motivation is the key factor for their 

success. 

Students’ motivation can be intrinsic and it is determined by what the person really wants to 

do because, for example, he is aware of its importance or likes to do that thing and really wants 

to achieve a mastery of the subject. This will lead to good results, high-quality learning and 

creativity. On the other hand grade-oriented students are extrinsically motivated but the results 

are only for the present or near future and nor for a longer period of time. A problem appears 

when motivation is negative. A student can do his homework, for example, because he is afraid 

of his parents’ reaction if they get a low mark or by his teacher’s reaction and attitude or even by 

his classmates’ disapproval or rejection.  
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There have been many cases when a student is marginalized by his fellows because he 

couldn’t or didn’t learn as much as the others. Given the teenager’s willing to belong to a certain 

group and get recognition such an attitude from his classmates can lead to serious problems like 

the loss of confidence and isolation from the others. It is the teacher’s responsibility to notice any 

change in his student’ behavior and avoid such unpleasant situations. Teachers should be careful 

in communication with teenagers. Critics should be done in a friendly manner so that it doesn’t 

touch human dignity because as we have seen before that the image a teenager has in front of the 

others can influence their behavior positively or negatively. 

A very important role in achieving good result is represented by the positive motivation. 

When a student is encouraged and supported this will increase self opinion and make him more 

interested in the subject which will lead to good results and achievements. 

Harmer identifies two types of extrinsic motivation: the integrative motivation and the 

instrumental motivation. “For this kind of motivation students need to be attracted by the culture 

of the target language community, and in the strong form of integrative motivation they wish to 

integrate themselves into that culture.” (Harmer 2007:98). In the last years we have noticed a 

strong influence of America and “Americanisms” especially among teenagers or children.  

This is mostly due to the fact that television has a great impact on them. On the one hand 

there are the cartoons for children. All the cartoons on Cartoon Network Channel used to be in 

English and this was something good for them as they used to understand the language very well. 

Then there have been films, with or about teenagers which many students really enjoy. Songs, 

advertisements, films all contribute to an exposure of young people to everyday English. The 

more young people use English in their communication with friends the more appreciated they 

are and this raises their self-confidence. 

The other type of extrinsic motivation is the instrumental one. According to Harmer “this 

term describes a situation in which students believe that mastery of the target language will be 

instrumental in getting them a better job, position or status. The language is an instrument in 

their attainment of such a goal.” (Harmer 99) 

The students’ previous experience with learning the language can have an impact on their 

motivation to study it. If they had a positive experience before they will be encouraged to 
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continue studying it; if they had a negative experience with it before they will expect to be the 

same in the present as well.  

 

 

THE ROLE OF THE TEACHER IN THE CLASSROOM 

 

 

 

What is really important is not only what we teach but also the way we do it. Of course, 

there isn’t a magic formula for the teachers to use. We don’t work with robots or machines but 

we work with the most complex thing in the world: the human personality. Each human being is 

unique and has a distinct personality and each student is an individual. Students’ motivation 

begins with the teacher’s motivation and interest. It is very important for a teacher to be 

enthusiastic and supportive as depending on this the motivation the students bring to class will be 

changed for better or worse by what happens in the classroom. If a teacher is enthusiastic about 

what he is doing during the class the same reaction will have from his students and the other way 

round.  “Motivating students to learn is a complex skill involving elements of psychology, 

student-teacher rapport, and the students’ innate interest in the material presented.” (Levy 

2010:14-15) 

There are some aspects that have to be take into consideration if someone wants to 

become a good teacher: A teacher must be a good organizer. He has to motivate the students and 

involve them in the activities. The students have to know that the activity is purposeful. 

Statements like “now, we are going to do this because….” prove to be useful for both the 

students and the teacher. The teacher has to give students the confidence that the activity has a 

purpose and they don’t do it just because the teacher says so. The teacher has to check that the 

students understand what is expected from them and that they also know how much time they 

have to do that activity. At the end of the activity we should ask for feedback from our students. 

As Harmer suggests the teacher’s role as organizer can be summarized as follows: 
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Engage    ►instruct (demonstrate)    ►initiate     ► organize feedback 

(Harmer 2007:112) 

 

The teacher has to create an atmosphere of security in which the students feel safe that 

the teacher, together with the students are a team. Establishing a good relationship with our 

students is very important but quite difficult to define. What make a good teacher? First of all 

this depends on each student’s perception about the teacher. For one student a good relationship 

with a teacher means having a well- prepared teacher while for some others the way a teacher 

interacts with them is more important. It seems that the feeling that the teacher “know what to 

do” is very important for the students and they feel confident that they are “in good hands”. 

Interaction with students: it seems that knowing the students’ names is very important 

for them. It is nevertheless quite difficult for a teacher to remember all his students’ names after 

a week from their first meeting. First of all this is due to the large number of students in one 

classroom (about 28, 30) or due to a large number of classes (about 8, 9). Teachers appeal to 

different methods in order to remember their students’ names: they ask them to write their manes 

on pieces of paper or they draw the plan of the class and ask each student to sit in the same place 

until they remember the names. Another type of teacher-student interaction involves listening to 

our students. The students need to feel that we care about their problems and that we are ready to 

offer them support every time they ask for it. This is a bit difficult because on the one hand there 

are many students we cooperate with and on the other hand there are days we don’t have enough 

time to stop and talk to them. 

One of the main issues concerning a good teacher is that related to respect. Of course, 

there isn’t a recipe of how to get respect or be respected but one of the most important things is 

to offer respect. How can this be done? During our activity as teachers we encounter different 

situations. We have more or less motivated students, more or less prepared and so on. Some 

students are very good at English and it is a pleasure working with them while others are less 

prepared due to different circumstances. The way we deal with them can make the difference 

between going over the problems and achieving success or failure. Criticism is important but the 
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way we do it is vital. The student needs to feel encouraged, supported, respected after all and for 

this the teachers should make use of all the abilities, knowledge and diplomacy in order not to 

discourage the student. He mustn’t use mockery or sarcasm, express despair at their efforts or 

react with anger. 

A teacher has to keep the balance and this  is another challenge for a teacher. It is very 

easy to work with active, involved students who are willing to participate in all the activities, 

who feel confident about expressing their point of view and who are generally talkative. The 

problem is with less talkative students who, due to different reasons, from shyness to their 

cultural and social background refuse to talk in front of the others or do it with great difficulty 

even if they know how to respond to the task. The teacher’s role is to keep the balance that is to 

deal with those who talk too much and encourage the less talkative ones treating all of them 

equally. 

Prof. Claudia ȘTAINER 

 

Efectele curentului electric 

Evidenţierea curentului electric în diferite medii conductoare se 

realizează prin efectele acestuia. Toate efectele curentului electric constau 

în transformarea energiei electrice într-o altă formă de energie. 

            Efectul termic (denumit şi efect Joule-Lenz) este reprezentat de disiparea căldurii într-

un conductor traversat de un curent electric. Aceasta se datorează interacţiunii particulelor 

curentului (de regulă electroni) cu atomii conductorului, interacţiuni prin care primele le 

cedează ultimilor din energia lor cinetică, contribuind la mărirea agitaţiei termice în masa 

conductorului. Efectul termic al curentului electric are multiple aplicaţii industriale,  în cazul 

efectului Joule energia electrică transformându-se în energie termică. Cele mai cunoscute 

aplicaţii ar fi: 

- radiatoarele electrice, realizate în general din fire sau benzi din aliaje speciale, cu 

rezistivitate foarte mare şi cu un coeficient termic al rezistivităţii mic (astfel de aliaje sunt 

cele de crom-nichel); 
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 - cuptoarele cu rezistenţă  precum cele din metalurgie sau din industria sticlăriei,  prevăzute cu 

rezistoare din materiale ce suportă 

temperaturi foarte ridicate (peste 2000
0
C);  

 

-  siguranţele fuzibile, utilizate în reţelele electrice deoarece prin 

topirea lor este întrerupt circuitul în care sunt stabilite valori mari ale intensităţii curentului 

electric;  

 - lămpile de iluminat, având filamente din wolfram ce pot atinge temperaturi între 2300
0
C 

şi 2600
0
C (aceste filamente radiază lumină şi caldură,  fiind evidenţiat prin acest exemplu 

faptul că, la temperaturi foarte mari,  energia electrică consumată este transfomată în două 

forme de enerige: o parte se disipă sub formă de caldură, restul  regăsindu-se sub formă de 

energie luminoasă);  

- ampermetrul termic, al cărui principiu de funcţionare este bazat pe modificarea lungimii 

unui fir conductor prin care trece curent electric (variaţia relativă a lungimii firului conductor 

este proporţională cu căldura disipată, deci cu pătratul intensităţii curentului electric, ceea ce 

permite etalonarea instrumentului de măsura ca ampermetru). 

Efectul magnetic este reprezentat de apariţia unei 

tensiuni electromotoare de inducţie într-un conductor 

supus acţiunii unui câmp magnetic. Actiunea 

conductoarelor parcurse de curent electric asupra unui 

ac magnetic, respectiv a unor mici obiecte de fier, asemănător acţiunii unui magnet 

permanent, evidenţiază într-un mod simplu acest efect al curentului electric. Îşi găseşte 

aplicaţii în construcţia macaralelor electromagnetice, a soneriilor şi a motoarelor electrice.  

Efectul chimic al curentului electric are două aplicaţii importante: acumulatoarele, 

posibilitatea încărcării acestora, cea de a doua aplicaţie constând în obţinerea de substanţă, prin 

depunere sau degajare, la electrozii unui electrolizor. 

             Electroliza reprezintă o altă aplicaţie importantă a efectului chimic al curentului 

electric. Aceste procese, cunoscute sub numele de electroliză, se produc în urma aplicării unei 

diferenţe de potenţial electric între doi electrozi cufundaţi într-un electrolit. Un astfel de 

dispozitiv, construit pentru producerea electrolizei, se numeşte electrolizor sau voltametru. 
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Electroliza are astăzi multiple aplicaţii, dintre acestea amintim: obţinerea sau 

purificarea metalelor pe cale electrochimică (acest domeniu fiind numit 

electrometalurgie), depunerea unor straturi metalice pe suprafaţa unor 

corpuri, pentru a le proteja de coroziune, sau modelarea unor metale 

(galvanotehnica), obţinerea unor substanţe necesare în industria chimică, 

farmaceutică etc.  

            Formarea arcului electric este însoţită de degajări de temperatură 

foarte mari, încât poate produce topirea metalelor,  fiind 

exploatat  îndeosebi  la sudarea în arc electric şi la tăierea metalelor. 

Incandescenţa este starea unui corp 

care, datorită  temperaturii ridicate la 

care se află, emite lumină. Becul electric este o lampă 

electrică cu incandescenţă care produce lumină prin trecerea 

curentului electric printr-un filament. Este alcătuit dintr-un 

soclu şi un balon de sticlă vidat sau umplut cu un gaz inert, 

în interiorul căruia se află filamentul. Luminiscenţa este 

proprietatea unor substanţe de a emite lumină altfel decât prin încălzire. Se manifestă sub formă 

de fluorescenţă şi fosforescenţă. 

            Becul fluorescent este mai eficient decât becul cu incandescenţă, are partea interioară 

căptuşită cu fosfor şi umplută cu un gaz inert. Fosforul are rolul de a reflecta lumina produsă, 

culorile fiind distorsionate. Becul cu halogen creează o lumină albă  foarte asemănătoare cu cea 

naturală. Produce foarte multă căldură şi nu poate fi încapsulat în sticlă ci în cuarţ, iar în interior 

este halogen, nu argon. 

Prof. ing. Loredana PĂCURAR 

                                              Ore, Alan Turing, Steve Jobs   

Sună soneria pentru începerea orelor. Oră de transmitere de noi cunoștințe la 

„Electronică Analogică”. Intru în clasă, elevii salută așa cum i-am instruit, păstrând clipa de 
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tăcere deplină pentru ca să-i pot saluta în felul meu obișnuit, „bine v-am găsit stimați elevi”. În 

timp ce în mintea mea se perindă multitudinea de componente electronice care necesită 

expunerea teoretică, desenarea de semne convenționale pe tablele negre sterse cu grijă cu mișcări 

perfect verticale ale buretelui, formule și grafice necesare care explică funcționarea, observ 

colectivitatea pentru ca să pot constata starea lor de sănătate, atitudinea, starea lor emoțională. 

Urmează prezența, titlul scris pe tablă cu explicațiile necesare pentru motivarea necesității 

studiului acestor dispozitive. Semne convenționale, grafice, formule explicații…Un elev din 

prima bancă are ochișorii ațintiți spre un obiect  prețios pe care încearcă să-l ascundă privirilor 

mele cu o mimică vinovată. Îl invit să-mi arate ce încearcă să ascundă. Un telefon. Cum ar trebui 

să acționez? Răspunsul vine implacabil împreună cu întregul lanț de evenimente care va urma, 

într-o clipă:  iau telefonul după ezitările și părerile de rău ele elevului, elevul stă mâhnit în fața 

ușii sălii profesorale în pauza care urmează și în toate celelalte pauze încercând să intre iar în 

posesia micii lui comori…Regulament de ordine interioară, diriginte, părinte… Îl invit să mi-l 

arate mai bine. Pe spatele telefonului este  o siglă, un măr din care lipsește o mușcătură. Este un 

telefon Apple. Componentele despre care vorbesc sunt și în acest aparat excepțional. Mă 

cuprinde o stare de mâhnire. Nu este ora destul de atractivă. Într-o clipă mintea îmi este invadată 

de gânduri și instantaneu mă simt un om care trăiește în trecutul îndepărtat, mă gândesc la 

tăblițele de lut din Egiptul Antic, la papirusuri, la lădițele de nisip în care învățăceii exersau 

scrierea logogramelor sub atenta îndrumare a călugărilor budiști în anii 600 d.Hr. Ar trebui ca 

tablele mari și negre pe care le am la dispoziție să se transforme instantaneu  în ecrane cristaline 

imense pe care informațiile să defileze la simpla lor manevrare cu degetele. Un Apple imens…un 

vis. Elevii vor fi atenți și activi. Întreb dacă stie ce semnificație are mărul mușcat. Elevul 

răspunde vinovat printr-o mișcare cu capul, dând de înțeles că nu cunoaște, în timp ce colegii 

devin atenți, privesc și ascultă  curioși ce ar putea însemna sigla și ce se va întâmpla cu telefonul. 

De unde să știe ce înseamnă sigla, poate se uită acasă la televizor unde la talk show-uri vorbesc 5 

adulți simultan între două reprize de reclame care durează câte 15 minute…Alan Turing - un 

destin tragic al unui matematician de geniu. Îi plăcea „Albă ca zăpada” și matematica. Alan 

Turing a pus fundamentele informaticii moderne, a definit criteriile inteligenţei artificiale şi a 

descifrat codurile folosite de armata germană, fapt care,  potrivit multor istorici, a salvat vieţile a 

milioane de oameni, prin scurtarea duratei războiului, şi a fost foarte aproape de a rezolva o 

enigmă biologică care îi pasionează şi în zilele noastre pe oamenii de ştiinţă. În 1936, Alan 

Turing, care anunţase că vrea să "construiască un creier", a publicat un articol în care a descris 

"maşina universală Turing". El a fost astfel primul om de ştiinţă care dorea să creeze programe 

pentru o maşină, sub forma unor date, care îi permiteau acesteia să îndeplinească mai multe 

sarcini în acelaşi timp, aşa cum o fac computerele din zilele noastre. Atunci când maşina lui a 

fost construită efectiv de alţi savanţi în 1950, prima versiune a modelului Automatic Computing 

Engine (ACE) creat de Turing era cel mai rapid calculator din lume. Vizitați site-ul 

http://www.turinghub.com pentru a decine cu cine comunicați, cu om sau cu o mașină: 

http://www.turinghub.com/
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Pasionat de biologie, Turing şi-a folosit talentele sale de matematician şi în domeniul 

morfogenezei, încercând să descifreze motivul pentru care animalele şi plantele dezvoltă anumite 

modele în ceea ce priveşte forma sau culoarea, precum dungile zebrelor sau petele vacilor de 

lapte, teorii care îi preocupă încă şi în 

zilele noastre pe oamenii de ştiinţă. Alan 

Turing, considerat un Einstein al 

matematicii, a fost persecutat în 

timpul vieţii pentru că a fost 

homosexual. A devenit depresiv, 

obsedat fiind de povestea „Albă ca 

zăpada” și de mașina germană de 

criptare a comunicațiilor „Enigma”. 

Într-o zi în 1954 cumpără o soluție 

de cianură, unge cu ea un măr pe 

care îl mănâncă. Nici un oficial britanic nu va merge la 

înmormântarea lui și abia în 1970 îi va fi, în cele din urmă, 

recunoscută contribuția la efortul de război.  

Memorial „Alan Turing”                          

                                                                                                            

Alan Mathison Turing (1912-1954) 

În anii eroici ai informaticii, în California, câțiva tineri animați 

de același spirit creează o mică firmă într-un garaj în care produc 

calculatoare și o numesc Apple și îi dau ca emblemă un măr din 

care un misterios necunoscut a mușcat o singură dată. De atunci 

sub ochii a milioane de utilizatori de calculatoare Macintosh, 

memoria lui Alan Turing supraviețuiește. Steven Paul Jobs  

(1955 - 2011) a fost cofondatorul și directorul general al firmei 

Apple Computer. În 1976, Steve Jobs, Steve Wozniak și mai 

târziu Ronald Wayne, cu finanțare din partea unui semi-pensionar al firmei Intel, manager de 

produse pe piață și inginer, A.C. "Mike" Markkula Jr., fondează Apple. Înainte de a înființa 

Apple, Wozniak a fost hacker. Jobs și Wozniak fuseseră prieteni de câțiva ani; se cunoscuseră în 

1971, când un prieten comun, l-a prezentat pe tânărul de 21 de ani Wozniak lui Jobs, pe atunci în 

http://ro.wikipedia.org/wiki/1955
http://ro.wikipedia.org/wiki/2011
http://ro.wikipedia.org/wiki/Apple_Computer
http://ro.wikipedia.org/wiki/Ronald_Wayne
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vârstă de 16 ani. Steve Jobs a reușit să-l convingă pe Wozniak să asambleze un calculator și să-l 

vândă. 

În ultimii ani, compania s-a extins, introducând și îmbunătățind alte aparate digitale. 

Odată cu introducerea playerului muzical portabil iPod, a softului iTunes pentru muzică digitală, 

precum și a magazinului virtual iTunes Store, compania a făcut incursiuni în electronice de 

consum și de distribuție de muzică. În 2007 Apple a intrat în afaceri pe piața telefoniei mobile cu 

introducerea iPhone-ului, un telefon mobil cu ecran multi-touch, iPod și dispozitiv de internet. 

Stimulând în același timp inovarea, Jobs le reamintește angajaților săi de "nava adevăraților 

artiști", această metaforă însemnând că livrarea la timp a produselor este la fel de importantă ca 

inovarea și design-ul atractiv. 

Miercuri 24 august 2011, Apple a anunțat demisia cofondaturului Steve Jobs. Steve Jobs 

a decedat pe data de 5 octombrie 2011, după o luptă îndelungată cu un cancer pancreatic. 

Decesul său a avut loc la numai o zi de la lansarea noului model de iPhone. 

Elevii au ascultat cu atenție neașteptată  istoria telefonului care a generat întreruperea 

expunerilor la oră. Elevul din prima bancă, mâhnit, cu mișcari lente, exprimănd prin gesturi 

părerea de rău a pus telefonul în gentuță.  

Aproape în spatele fiecărui produs tehnic, schemă electronică, unităte de măsură stau 

destinele unor oameni care nu au suportat sentimentul inutilității. (Nicola Tesla, Zener, Faraday, 

Volta, John Batiscombe Gunn, Rudolf  Hertz, Jean Marie Ampere, Baxandall, Kirchhoff, Georg 

Simon Ohm, Webber …) 

Am pierdut 10 minute din oră. Nu am explicat funcționarea diodei tunel. Voi recupera în 

ora viitoare care va avea loc în laboratorul de automatizări unde este calculator și proiector… Va 

fi mai bine. 

Prof.ing. Tiberiu MOCIRAN   

  

http://ro.wikipedia.org/wiki/Cancer
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ENERGIA VERDE 

            

         prof.ing. Săsăran Vasile 

           Colegiul Tehnic ”George Barițiu” Baia Mare 

 

"Energie verde" este un termen care se referă la surse de energie regenerabile și nepoluante. 

Electricitatea generată din surse regenerabile devine din ce în mai disponibilă. Prin alegerea unor astfel 

de surse de energie regenerabile consumatorii pot susține dezvoltarea unor energii curate care vor 

reduce impactul asupra mediului asociat generării energiei convenționale și vor crește independența 

energetică. 

 Aceste tehnologii pot să vină în ajutorul consumatorului prin reducerea facturilor pentru diferite 

utilităti (apă, încălzire) și printr-un timp de amortizare scurt în cazul sistemelor de încălzire a apei 

menajere, instalarea unor panouri solare devine o investitie extrem de rentabilă în cazul 

consumatorilor casnici, a hotelurilor, spitalelor etc. 

 În cazul energiei nucleare de fuziune există șansa unei energii inepuizabile, nepoluante și 

nepericuloase (spre deosebire de fisiunea nucleară, utilizată în prezent).  

 Sursele de energie verde: 

1.)Energia Solară. 

Este energia emisă de către soare, într-o foarte mare cantitate și ea poate fi captată prin diverse 

procedee cum ar fi: 

a.)Panourile fotovoltaice: 

Funcționare: 

Pentru a avea energie electrică de la soare, aveți nevoie de un panoul solar ce are o celulă solară 

sau mai multe celule. Celula solară absoarbe o parte din particulele de lumină ce cad pe aceasta, numite 

și fotoni. Fiecare foton conține o cantitate mică de energie. Atunci când un foton este absorbit, acesta 

eliberează un electron din materialul celulei solare. Deoarece fiecare parte a celulei solare este 

conectată la un cablu, un curent va trece prin acesta. Celula va produce electricitate ce poate fi folosită 

instantaneu sau înmagazinată în acumulatori 

 

   

1. Lumina (fotoni) 

2. Suprafata frontala 

3. Strat negativ  
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4.Strat izolator 

5. Strat pozitiv 

6.Suprafata posterioara 

Energia electrică este produsă atât timp cât panoul este expus la lumină. Materialele din care 

sunt fabricate celulele solare sunt semiconductoare și au o durată de viață de cel puțin 20 de ani. 

Randamentul panourilor solare va scădea în timp. Ritmul de scădere în timp al randamentului este 

garantat de fiecare producător de panouri solare. Uzura panourilor este dată de mediul înconjurător și 

modalitatea de montaj a acestora. 

Harta radiației solare 

 

2.) Energia eoliană. 

Este energia produsă de mișcarea curenților de aer și ea poate fi captată de către un sistem de 

turbine eoliene. 

Harta eoliană a României. 
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Este o formă de energie regenerabilă.Actualmente producția modială de energie eoliană din 

energia vântului este de 194 400 MW. O turbină eoliană produce între 500-1500 KW. 

3. Energia Hidro. Este energie regenerabilă și este obținută prin intermediul hidrocentralelor. În 

România, Porțile de Fier – partea română, au o capacitate de 1300-1400MW. 

 

4. Energia din Fuziunea nucleară. Este una din energiile viitorului practic fără limite energetice, 

fiind o sursă ecologică de energie. 

Fuziunea nucleară este procesul prin care două nuclee atomice reacționează pentru a forma un 

nou nucleu, mai greu (cu masă mai ridicată) decât nucleele inițiale. Ca urmare a fuziunii se produc și alte 

particule subatomice, ca de exemplu neutroni sau raze alfa (nuclee de heliu) sau beta (electroni sau 

pozitroni). 

Din cauză că nucleele participante în fuziune sunt încărcate electric, reacția de fuziune nucleară 

poate avea loc numai atunci când cele două nuclee au energie cinetică suficientă pentru a învinge 

potențialul electric (forțele de respingere electrică) și prin urmare se apropie suficient pentru ca forțele 

nucleare (care au rază de acțiune limitată) să poată rearanja nucleonii. Această condiție presupune 

temperaturi extrem de ridicate dacă reacția are loc într-o plasmă, sau accelerarea nucleelor în 

acceleratoare de particule. 

Fuziunea nucleară este sursa principală de energie în stelele active. 

Fuziunea nucleară în stele. 
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Colectivul de redacţie mulţumeşte tuturor colaboratorilor, elevi şi profesori, care au 

contribuit la realizarea acestui număr al publicaţiei şcolare „Messenger cultural” – lumea 

bariţiană în pagini de revistă. 

 Elevi:    

    Mihaela SATMARI, a XI-a C         

    Alex SUCIU, a  X-a C 

    Ioan CHIȘ, a XI-a E 

 

 

 

 

 

Andreea POP, a X-a D 

Amalia NOJE, a X-a D 

Elian BERCHEȘ, a XI-a B 

Valentina MOISI, a X-a E 

Larisa RAȚIU, a X-a E 
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